

Matematinė indukcija. A dalis

Indukcijos žingsnis. Tarkime, kad teiginys $S(k) = k^2$ yra teisingas, kai $k \in \mathbb{N}$. Įrodysime, kad šiuo atveju teiginys $S(k+1) = (k+1)^2$ yra teisingas ir su kitu natūriniu skaičiumi $n = k+1$.

$S(k+1) = 1 + 3 + 5 + \dots + (2k-1) + (2k+1) = S(k) + 2k+1 = k^2 + 2k+1 = (k+1)^2$. Vadinasi, teiginys yra teisingas, kai $n \in \mathbb{N}$.

Atsakymas – lygybė $1 + 3 + 5 + \dots + (2n-1) = n^2$ yra teisinga, kai $n \in \mathbb{N}$.

2 pavyzdys.

Įrodykite, kad lygybė $1^3 + 2^3 + 3^3 + \dots + n^3 = \frac{n^2(n+1)^2}{4}$ teisinga su visais natūraliaisiais skaičiais n .

Sprendimas. Sumą $1^3 + 2^3 + 3^3 + \dots + n^3$ pažymėję $S(n)$, turime įrodyti teiginį $S(n) = \frac{n^2(n+1)^2}{4}$, kai $n \in \mathbb{N}$.

Indukcinė bazė: $n = 1$. $S(1) = 1^3 = \frac{1^2(1+1)^2}{4}$. Vadinasi, teiginys teisingas, kai $n = 1$.

Indukcijos žingsnis. Tarkime, kad teiginys $S(k) = \frac{k^2(k+1)^2}{4}$ yra teisingas, kai $k \in \mathbb{N}$. Įrodysime, kad šiuo atveju teiginys $S(k+1) = \frac{(k+1)^2(k+2)^2}{4}$ yra teisingas ir su kitu natūriniu skaičiumi $n = k+1$.

$S(k+1) = 1^3 + 2^3 + 3^3 + \dots + k^3 + (k+1)^3 = S(k) + (k+1)^3 = \frac{k^2(k+1)^2}{4} + (k+1)^3 = (k+1)^2 \left(\frac{k^2}{4} + k+1 \right) = \frac{(k+1)^2(k+2)^2}{4}$. Vadinasi, teiginys yra teisingas, kai $n \in \mathbb{N}$.

Atsakymas – lygybė $1^3 + 2^3 + 3^3 + \dots + n^3 = \frac{n^2(n+1)^2}{4}$ yra teisinga, kai $n \in \mathbb{N}$.

3 pavyzdys.

Įrodykite, kad aritmetinės $\{a_n\}$ progresijos pirmųjų n narių suma apskaičiuojama pagal formulę $S_n = \frac{(a_1 + a_n) \cdot n}{2}$.

Sprendimas. Sumą $a_1 + a_2 + a_3 + \dots + a_n$ pažymėję $A(n)$, o $\frac{(a_1 + a_n) \cdot n}{2} = B(n)$, kai $n \in \mathbb{N}$.

Reikia įrodyti, kad $A(n) = B(n)$ yra teisinga su visomis natūrinėmis n reikšmėmis.

Indukcinė bazė: $n = 1$. $S(1) = a_1$, $B(1) = \frac{(a_1 + a_1) \cdot 1}{2} = a_1$. Vadinasi, teiginys teisingas, kai $n = 1$.

Indukcijos žingsnis. $A(k+1) - A(k) = a_1 + a_2 + a_3 + \dots + a_k + a_{k+1} - (a_1 + a_2 + a_3 + \dots + a_k) = a_{k+1}$.

$B(k+1) - B(k) = \frac{(a_1 + a_{k+1})(k+1)}{2} - \frac{(a_1 + a_k)k}{2} = \frac{(a_1 + a_k + d)(k+1) - (a_1 + a_k)k}{2} = \frac{(a_1 + a_k + d)(k+1) - (a_1 + a_k)k}{2} = \frac{a_1 k + a_k k + kd + a_1 + a_k + d - a_1 k - a_k k}{2} = \frac{a_1 + a_k + d}{2} = \frac{(a_{k+1} + a_k)}{2} = a_{k+1}$.

Kadangi $A(1) = B(1)$ ir $A(k+1) - A(k) = B(k+1) - B(k)$, tai $S_n = \frac{(a_1 + a_n)n}{2}$ yra teisinga su visomis natūrinėmis n reikšmėmis.

Atsakymas – lygybė $S_n = \frac{(a_1 + a_n)n}{2}$ yra teisinga, kai $n \in \mathbb{N}$.

4 pavyzdys.

Įrodykite, kad lygybė $1 \cdot 1! + 2 \cdot 2! + 3 \cdot 3! + \dots + n \cdot n! = (n+1)! - 1$ teisinga su visais natūraliaisiais skaičiais n , kai sandauga $1 \cdot 2 \cdot 3 \cdot \dots \cdot (n-1) \cdot n$ žymima ženklu $n!$.

Sprendimas. Sumą $1 \cdot 1! + 2 \cdot 2! + 3 \cdot 3! + \dots + n \cdot n!$ pažymėję $S(n)$, turime įrodyti teiginį $S(n) = (n+1)! - 1$, kai $n \in \mathbb{N}$.

Indukcinė bazė: $n = 1$. $S(1) = 1 \cdot 1! = (1+1)! - 1$. Vadinasi, teiginys teisingas, kai $n = 1$.

Indukcijos žingsnis. Tarkime, kad teiginys $S(k) = (k+1)! - 1$ yra teisingas, kai $k \in \mathbb{N}$. Įrodysime, kad šiuo atveju teiginys $S(k+1) = (k+2)! - 1$ yra teisingas ir su kitu natūriniu skaičiumi $n = k+1$.

$S(k+1) = 1 \cdot 1! + 2 \cdot 2! + 3 \cdot 3! + \dots + k \cdot (k+1)! + (k+1)(k+1)! = S(k) + (k+1)(k+1)! = (k+1)! - 1 + (k+1)(k+1)! = (k+1)!(k+2) - 1 = (k+2)! - 1$. Vadinasi, teiginys yra teisingas, kai $n = k+1$, $k \in \mathbb{N}$.

Atsakymas – lygybė $1 \cdot 1! + 2 \cdot 2! + 3 \cdot 3! + \dots + n \cdot n! = (n+1)! - 1$ yra teisinga, kai $n \in \mathbb{N}$.

5 pavyzdys.

Įrodykite, kad iškiliojo n – kampio kampų suma lygi $180^\circ(n-2)$.

Sprendimas. Iškiliojo n – kampio kampų sumą pažymėję $S(n)$, turime įrodyti teiginį $S(n) = 180^\circ(n-2)$, kai $n \in \mathbb{N}$.

Indukcinė bazė: $n = 3$. $S(3) = 180^\circ(3-2) = 180^\circ$. Vadinasi, teiginys teisingas, kai $n = 3$.

Indukcijos žingsnis. Tarkime, kad bet kurio iškiliojo k – kampio kampų suma lygi $180^\circ(k-2)$. Įrodysime, kad šiuo atveju šis teiginys teisingas ir tada, kai $n = k+1$, t. y. kad iškiliojo $(k+1)$ – kampio kampų suma lygi $180^\circ(k-1)$. Tarkime, kad $A_1 A_2 \dots A_k A_{k+1}$ – iškilusis $(k+1)$ – kampis. Nubrėžkime jo įstrižainę $A_1 A_k$. Norint rasti $(k+1)$ – kampio kampų sumą, reikia apskaičiuoti k – kampio $A_1 A_2 \dots A_k$ kampų sumą ir prie jos pridėti trikampio $A_1 A_k A_{k+1}$ kam-

py sumą. $S(k+1) = S(k) + 180^\circ = 180^\circ(k-2) + 180^\circ = 180^\circ(k-1)$. Vadinasi, teiginys yra teisingas su bet kuriuo n – kampiu.

6 pavyzdys.

Įrodykite, kad lygybė $1 \cdot 2 + 2 \cdot 3 + \dots + n \cdot (n+1) = \frac{n \cdot (n+1) \cdot (n+2)}{3}$ teisinga su visais natūraliaisiais skaičiais n .

Sumą $1 \cdot 2 + 2 \cdot 3 + \dots + n \cdot (n+1)$ pažymėję $S(n)$, turime įrodyti teiginį $S(n) = \frac{n \cdot (n+1) \cdot (n+2)}{3}$, kai $n \in \mathbb{N}$.

Indukcinė bazė: $n = 1$. $S(1) = 1 \cdot 2 = 2 = \frac{1 \cdot (1+1) \cdot (1+2)}{3}$.

Vadinasi, teiginys teisingas, kai $n = 1$.

Indukcijos žingsnis. Tarkime, kad teiginys $S(k) = \frac{k \cdot (k+1) \cdot (k+2)}{3}$ yra teisingas, kai $k \in \mathbb{N}$. Įrodysime, kad šiuo atveju teiginys $S(k+1) = \frac{(k+1) \cdot (k+2) \cdot (k+3)}{3}$ yra teisingas ir su kitu natūrinio skaičiumi $n = k+1$.

$S(k+1) = 1 \cdot 2 + 2 \cdot 3 + \dots + k \cdot (k+1) + (k+1)(k+2) = S(k) + (k+1) \cdot (k+2) = \frac{k \cdot (k+1) \cdot (k+2)}{3} + (k+1) \cdot (k+2) = \frac{(k+1) \cdot (k+2) \cdot (k+3)}{3}$. Vadinasi, teiginys yra teisingas, kai $n \in \mathbb{N}$.

Atsakymas – lygybė $1 \cdot 2 + 2 \cdot 3 + \dots + n \cdot (n+1) = \frac{n \cdot (n+1) \cdot (n+2)}{3}$ yra teisinga, kai $n \in \mathbb{N}$.

Uždaviniai

1. Įrodykite, kad lygybė $\frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \frac{1}{3 \cdot 4} \dots + \frac{1}{n \cdot (n+1)} = \frac{n}{n+1}$ teisinga su visais natūraliaisiais skaičiais n .

P. Sumą $\frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \frac{1}{3 \cdot 4} \dots + \frac{1}{n \cdot (n+1)}$ pažymėję $S(n)$, turime įrodyti teiginį $S(n) = \frac{n}{n+1}$, kai $n \in \mathbb{N}$.

Indukcinė bazė: $n = 1$. $S(1) = \frac{1}{1 \cdot 2} = \frac{1}{1+1} = \frac{1}{2}$. Vadinasi, teiginys teisingas, kai $n = 1$.

Indukcijos žingsnis. Tarkime, kad teiginys $S(k) = \frac{k}{k+1}$ yra teisingas, kai $k \in \mathbb{N}$. Įrodysime, kad šiuo atveju teiginys $S(k+1) = \frac{k+1}{k+2}$ yra teisingas ir su kitu natūrinio skaičiumi $n = k+1$.

$S(k+1) = \frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \frac{1}{3 \cdot 4} \dots + \frac{1}{k \cdot (k+1)} + \frac{1}{(k+1) \cdot (k+2)} = S(k) + \frac{1}{(k+1) \cdot (k+2)} = \frac{k}{k+1} + \frac{1}{(k+1) \cdot (k+2)} = \frac{k^2 + 2k + 1}{(k+1) \cdot (k+2)} = \frac{(k+1)^2}{(k+1) \cdot (k+2)} = \frac{k+1}{k+2}$. Vadinasi, teiginys yra teisingas, kai $n \in \mathbb{N}$.

Atsakymas – lygybė $\frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \frac{1}{3 \cdot 4} \dots + \frac{1}{n \cdot (n+1)} = \frac{n}{n+1}$ yra teisinga, kai $n \in \mathbb{N}$.

2. Įrodykite, kad lygybė $1^2 + 2^2 + 3^2 + \dots + n^2 = \frac{n(n+1)(2n+1)}{6}$ teisinga su visais natūraliaisiais skaičiais n .

P. Sumą $1^2 + 2^2 + 3^2 + \dots + n^2$ pažymėję $S(n)$, turime įrodyti teiginį $S(n) = \frac{n(n+1)(2n+1)}{6}$, kai $n \in \mathbb{N}$.

Indukcinė bazė: $n = 1$. $S(1) = 1^2 = \frac{1 \cdot (1+1)(2 \cdot 1 + 1)}{6} = 1$. Vadinasi, teiginys teisingas, kai $n = 1$.

Indukcijos žingsnis. Tarkime, kad teiginys $S(k) = \frac{k(k+1)(2k+1)}{6}$ yra teisingas, kai $k \in \mathbb{N}$. Įrodysime, kad šiuo atveju teiginys $S(k+1) = \frac{(k+1)(k+2)(2k+3)}{6}$ yra teisingas ir su kitu natūrinio skaičiumi $n = k+1$.

$S(k+1) = 1^2 + 2^2 + 3^2 + \dots + k^2 + (k+1)^2 = S(k) + (k+1)^2 = \frac{k(k+1)(2k+1)}{6} + (k+1)^2 = (k+1) \frac{k(2k+1) + 6(k+1)}{6} = (k+1) \frac{2k^2 + 7k + 6}{6} = \frac{(k+1)2(k+2)(k+1,5)}{6} = \frac{(k+1)(k+2)(2k+3)}{6}$. Vadinasi, teiginys yra teisingas, kai $n \in \mathbb{N}$.

Atsakymas – lygybė yra teisinga $S(n) = \frac{n(n+1)(2n+1)}{6}$, kai $n \in \mathbb{N}$.

3. Įrodykite, kad geometrinės progresijos $\{a_n\}$ pirmųjų n narių suma apskaičiuojama pagal formulę $S_n = \frac{b_1(q^n - 1)}{q - 1}$, kai $q \neq 1$.

P. Sumą $b_1 + b_2 + b_3 + \dots + b_n$ pažymėję $S(n)$, turime įrodyti teiginį $S(n) = \frac{b_1(q^n - 1)}{q - 1}$, kai $n \in \mathbb{N}$.

Indukcinė bazė: $n = 1$. $S(1) = b_1 = \frac{b_1(q^1 - 1)}{q - 1} = b_1$, $q \neq 1$. Vadinasi, teiginys teisingas, kai $n = 1$.

Indukcijos žingsnis. Tarkime, kad teiginys $S(k) = \frac{b_1(q^k - 1)}{q - 1}$ yra teisingas, kai $q \neq 1$, $k \in \mathbb{N}$. Įrodysime, kad

šiuo atveju teiginys $S(k + 1) = \frac{b_1(q^{k+1} - 1)}{q - 1}$ yra teisingas ir su kitu natūriniu skaičiumi $n = k + 1$, $q \neq 1$.

$$S(k + 1) = S(k) + b_{k+1} = \frac{b_1(q^k - 1)}{q - 1} + b_1 q^k = \frac{b_1(q^k - 1) + b_1 q^k(q - 1)}{q - 1} = \frac{b_1 q^k - b_1 + b_1 q^{k+1} - b_1 q^k}{q - 1} = \frac{b_1(q^{k+1} - 1)}{q - 1}.$$

Vadinasi, teiginys yra teisingas, kai $n = k + 1$, $k \in \mathbb{N}$, $q \neq 1$.

Atsakymas – lygybė $S_n = \frac{b_1(q^n - 1)}{q - 1}$ yra teisinga, kai $q \neq 1$, $n \in \mathbb{N}$.

4. Įrodykite, kad lygybė $\frac{1}{1 \cdot 4} + \frac{1}{4 \cdot 7} + \frac{1}{7 \cdot 10} + \dots + \frac{1}{(3n - 2)(3n + 1)} = \frac{n}{3n + 1}$ teisinga su visais natūraliais skaičiais n .

P. Sumą $\frac{1}{1 \cdot 4} + \frac{1}{4 \cdot 7} + \frac{1}{7 \cdot 10} + \dots + \frac{1}{(3n - 2)(3n + 1)}$ pažymėję $S(n)$, turime įrodyti teiginį $S(n) = \frac{n}{3n + 1}$, kai $n \in \mathbb{N}$.

Indukcinė bazė: $n = 1$. $S(1) = \frac{1}{1 \cdot 4} = \frac{1}{4} = \frac{1}{3 \cdot 1 + 1}$.

Indukcijos žingsnis. Tarkime, kad teiginys $S(k) = \frac{k}{3k + 1}$ yra teisingas, kai $k \in \mathbb{N}$. Įrodysime, kad šiuo

atveju teiginys $S(k + 1) = \frac{k + 1}{3k + 4}$ yra teisingas ir su kitu natūriniu skaičiumi $n = k + 1$.

$$S(k + 1) = \frac{1}{1 \cdot 4} + \frac{1}{4 \cdot 7} + \frac{1}{7 \cdot 10} + \dots + \frac{1}{(3k - 2)(3k + 1)} + \frac{1}{(3k + 4)(3k + 1)} = \frac{k}{3k + 1} + \frac{1}{(3k + 4)(3k + 1)} = \frac{k(3k + 4) + 1}{(3k + 1)(3k + 4)} = \frac{3k^2 + 4k + 1}{(3k + 1)(3k + 4)} = \frac{3(k + \frac{1}{3})(k + 1)}{(3k + 1)(3k + 4)} = \frac{k + 1}{3k + 4}. \text{ Vadinasi, teiginys yra teisingas, kai } n \in \mathbb{N}.$$

Atsakymas – lygybė $\frac{1}{1 \cdot 4} + \frac{1}{4 \cdot 7} + \frac{1}{7 \cdot 10} + \dots + \frac{1}{(3n - 2)(3n + 1)} = \frac{n}{3n + 1}$ yra teisinga, kai $n \in \mathbb{N}$.

5. Tarkime, kad seka $a_1, a_2, a_3, \dots, a_n, \dots$ apibrėžiama šitaip: $a_1 = 2$ ir $a_{n+1} = \frac{n+2}{n} a_n$. Įrodykite, kad $a_n = n(n + 1)$.

P. Indukcinė bazė: $n = 1$. $a_1 = 2$, $a_1 = 1(1 + 1) = 2$. Vadinasi, teiginys teisingas, kai $n = 1$.

Indukcijos žingsnis. Tarkime, kad teiginys teisingas su visais natūriniais skaičiais $n = k$, $a_k = k(k + 1)$, ir

įrodykite, kad šiuo atveju jis teisingas ir tada, kai $n = k + 1$, t. y. kad $a_{k+1} = (k + 1)(k + 2)$. Iš sekos apibrėžimo darome išvadą, kad

$a_{k+1} = \frac{k+2}{k} a_k = \frac{k+2}{k} \cdot k(k + 1) = (k + 1)(k + 2)$. Vadinasi, teiginys yra teisingas,

kai $n = k + 1$.

Atsakymas – teiginys įrodytas su visais skaičiais $n \in \mathbb{N}$.